

通过美丽乡村建设和绿色城市建设，城乡居民的生活环境得到了极大改善，生活品质显著提高。**生态旅游等产业的发展为当地居民提供了大量的就业机会，农民收入持续增长。**

通过美丽乡村建设和绿色城市建设，城乡居民的生活环境得到了极大改善，生活品质显著提高。生态旅游等产业的发展为当地居民提供了大量的就业机会，农民收入持续增长。2024年，湖州全年全市全体居民人均可支配收入67290元，同比名义增长5.2%。其中，城乡居民收入倍差为1.53:1，比上年缩小0.04个百分点。

贵州省兴仁市鲤鱼村同样是将“绿水青山”变成群众的“金山银山”的优良范例。过去，鲤鱼村一直是靠山吃山，靠水吃水，毫无节制地开发利用自然资源，导致生态环境恶化，农作物产量下降，村民生活质量每况愈下，年轻人纷纷外出务工，村庄日益空心化。

随着发展理念的转变，鲤鱼村以护好“一条河”、植好“一片林”、用好“一潭水”、好水育好米、好林养好蚕的发展方式走上了绿色生态、产业兴旺、村强民富的发展道路。作为全国少数民族特色村寨，鲤鱼村还充分发挥苗族传统文化优势，将刺绣、飞歌、板凳舞、“八月八”苗族风情节等民族文化与旅游产业相结合，开展乡村旅游。2021年11月，鲤鱼村被评为贵州省“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。

甘肃张掖因大力保护祁连山生态，发展生态游、种植养殖多样化经营，完成35.1万亩林业碳汇和400万亩草原碳汇交易，实现净收益7450万元。

山东日照探索生态环境导向的开发模式，将日照水库生态环境治理项目与关联产业“融合”开发，双向“反哺”带动增收。

一个个案例充分证明，良好的生态环境是经济可持续发展的基础，只有保护好绿水青山，才能实现经济的长期稳定增长，同时，通过合理的开发和利用生态资源，

可以将绿水青山转化为金山银山，实现生态与经济的良性互动。

## 政策法规不断完善

2025年全国生态环境保护工作会议上，2024年的蓝天碧水“成绩单”出炉：

大气环境方面，2024年全国地级及以上城市PM2.5平均浓度为29.3微克/立方米，同比下降2.7%，连续5年稳定达标。全国优良天数比例达到87.2%，同比上升1.7个百分点；重污染天数比例为0.9%，同比下降0.7个百分点。

水生态环境方面，全国优良水质断面比例达到90.4%，首次超过90%，同比上升1个百分点，近岸海域水质优良比例为83.7%，提前达到“十四五”规划目标。长江干流连续5年、黄河干流连续3年全线水质稳定保持在Ⅱ类。

天更蓝、水更清、山更美，绿色已成为我国高质量发展的鲜明底色，“老百姓多了一份实实在在的幸福感”。

这份幸福感，离不开生态环境保护政策制度体系的不断完善。

以上海为例，2024年在印度新德里举办的第46届联合国教科文组织世界遗产委员会会议上，包含上海崇明东滩候鸟栖息地等5处提名地在内的中国黄（渤）海候鸟栖息地（第二期）顺利通过评审，列入《世界遗产名录》。上海崇明东滩候鸟栖息地成为上海首个世界自然遗产。